

# EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALÉSA DE SINDICATOS AGRÍCOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.744

Miércoles 21 de octubre de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

DE NUESTROS COLABORADORES

## - LA "BABEL" SOCIALISTA -

TRES CONGRESOS IMPORTANTES

Tres Congresos socialistas de verdadero interés se han celebrado en estas últimas semanas; el de los alemanes en Heidelberg, el de los Trade Unions en Scarborough y el del partido laborista inglés en Liverpool. Y es curioso observar que si el primero acentúa la orientación moderada del socialismo alemán, el segundo indica un avance de los elementos extremistas y el de Liverpool es más bien una reacción violenta en algunos casos, de un partido gubernamental, contra los elementos que pueden asustar a los electores; por eso es difícil determinar claramente lo que es afirmación de doctrina y lo que es una cuestión de táctica.

Los principios casi fundamentales del marxismo, la lucha de clases y la dictadura del proletariado, fueron aceptados por casi todos los jefes socialistas modernos. Ciertamente nadie define las clases sociales; ni Marx, ni sus comentaristas lo dicen claramente. Con todo, la lucha de clases en la práctica había servido para dar a los partidos socialistas un alma guerrera, pero aún, un espíritu lleno de odio que, poco a poco, imposibilitaba la convivencia política y preparaba el estallido final.

Pero, un partido así formado, no podía ser un instrumento de gobierno y los socialistas a quienes las circunstancias han llevado al Poder, lo han comprendido así en la mayoría de los casos. De aquí lo ocurrido en el Congreso de Heidelberg y la furibunda reacción del Congreso de Liverpool contra el de Scarborough.

Hace ya tiempo que el dogma de la lucha de clases, perdía terreno entre los socialistas gubernamentales. En el Congreso de la Segunda Internacional (Lucerna, 1919), cuando se discutió la declaración de principios, triunfó la tendencia moderada. La moción de Longuet pidiendo la lucha de clases sin compromisos con los partidos, fué derrotada. Hagamos notar que entre sus defensores estaba Macdonald.

La segunda derrota importante del marxismo fué el Congreso de los socialistas alemanes en Goerlitz en 1920. El triunfo que las doctrinas de Marx había obtenido en el Congreso de Esmurf (1891) se atenúa en el nuevo programa socialista. Pero en Heidelberg la concepción revolucionaria ha desaparecido. Los socialistas alemanes se declaran conformes con la actual organización política, afirman que en el sistema democrático actual, puede la clase obrera lograr su emancipación; más aún, sostienen como una imprescindible necesidad la conservación y el perfeccionamiento de la forma presente del Estado. «Mutatis mutandis» es lo que han defendido los partidos llamados democratas y radicales, última forma del liberalismo avanzado. La diferencia entre socialistas y democratas que tan celosamente defendían los primeros ha desaparecido.

Esta evolución tiene indudable importancia, pero los que conocen cuánto ha costado a las naciones modernas el gobierno de los partidos democráticos, no se regocijan en demasía.

La conclusión a que han llegado los socialistas alemanes era ya tradicional en el laborismo in-

glés. Puede decirse que en Inglaterra no ha existido el marxismo. Un humorista, literato célebre, afiliado al «Labour Party» decía que no pasaban de media docena los ingleses que habían leído «El capital»; y que desde luego, ninguno lo había entendido.

El Congreso de Liverpool ha sido una confirmación más del espíritu democrático, liberal-radical que anima al partido laborista. Este año, por reacción contra los comunistas, se ha acentuado la tendencia. Nunca han sido tan frecuentes y tan rotundas las afirmaciones antirrevolucionarias; nunca se ha censurado la violencia y la dictadura del proletariado con frases tan acerbas.

La reacción ha sido tan fuerte, que ya ni los individuos afiliados al comunismo pueden continuar siendo miembros del «Labour Party». El año anterior, se había desechado la demanda del partido comunista de ingresar como tal en el laborismo; en Liverpool se mantuvo la decisión y se extendió hasta los mismos individuos. Pero conviene ser prudente al apreciar esta derrota comunista.

No debe olvidarse que los votos favorables al extremismo han sido este año más numerosos que el pasado. Además, sin lo ocurrido en el Congreso de los «Trade Unions» de Scarborough es posible que no hubiesen adoptado los jefes laboristas la actitud belicosa que mostraron desde el primer momento.

Dos triunfos habían obtenido los soviéticos en el Congreso de «Trade Unions». El primero de sorpresa, haciendo aprobar al final de una sesión una moción favorable a los Consejos de fábrica, y otra más importante, al declararse la Asamblea partidaria del ingreso de los sindicatos rusos en el Internacional de Amsterdam. No discutieron la afirmación de los que achacaban estas victorias a que no estaban bien dirigidos los moderados, pero es evidente que en ánimo de las masas obreras ha hecho grandes progresos la idea rusa, no precisamente en cuanto a la doctrina, sino en lo que se refiere a la táctica. La famosa «acción directa» que Cook, el jefe de los mineros podía mostrar como un éxito en la solución del conflicto hullero, ejerce indudable atracción sobre la masa enorme de 1.300.000 obreros sin trabajo.

La influencia creciente de los comunistas podía, en el seno de las organizaciones políticas, ser funesta para un partido gubernamental como el laborista. ¿Cabría tener esperanza de ganar unas elecciones ofreciendo a la masa neutra un programa de violencia y de dictadura? ¿Sería posible que el ala extrema del partido liberal que se orienta cada vez más hacia el laborismo aceptase a los comunistas? Evidentemente no. Y con la mira puesta en las urnas los laboristas han querido cortar por lo sano.

Por eso no nos sentimos demasiado optimistas al juzgar lo ocurrido en el Congreso del «Labour Party». Y la actitud del Gobierno británico frente a los agitadores rojos nos confirma en nuestros temores de que el comunismo ha hecho grandes progresos en las masas obreras de Inglaterra.

RAFAEL LUIS DIAZ

## COLISEO CASTILLA

Próximo debut de la Compañía Acerval

Para el día 27 del actual, se anuncia el debut de esta Compañía, la cual ha sido creada exclusivamente para poner en escena ciertas obras que constituyen su especialidad. Entre ellas, se citan «LA TRAGEDIA DEL GOLGOTA» y «DON JUAN TENORIO». La «TRAGEDIA DEL GOLGOTA» obra que está basada en los Evangelios del Señor, lo que da lugar a que se reproduzcan de modo admirable los más famosos cuadros plásticos tales como «LA CENA», de Leonardo de Vinci; «CRISTO EN LA CRUZ» de Rubens; «LA ORACION DEL HUERTO», «LA TRAIION DE JUDAS», y «LA TERCERA CAIDA», según dibujos originales de Roberto Leinweber.

«LA TRAGEDIA DEL GOLGOTA», consta de 17 cuadros titulados: «Prólogo», «Arrodillado al alma», «El sermón de la montaña», «La transfiguración», «La conversión de la Magdalena», «El milagro de la higuera», «Con palmas y olivos», «La traición de Judas», «La sagrada cena», «El beso de la traición», «José de Arimatea», «La muerte de Herod», «Ecce-Homo», «Hijo!», «Hijo mio!», «Consumatum est», «Mater dolorosa», «La Ascensión» y «Apoteosis».

En cuanto a la presentación, «LA TRAGEDIA DEL GOLGOTA» es un alarde de lujo, propiedad y fastuosidad. La obra se presenta con trajes de centuriones, soldados romanos, soldados hebreos, sicofantes, pregones, banda de clarines, ángeles, hombres y mujeres del pueblo, sacerdotes, senadores, ancianos, consejeros, escribas, fariseos, esclavos, esclavas, sayones, etc.

Recientemente esta misma Compañía estrenó «LA TRAGEDIA DEL GOLGOTA» en Bilbao, obteniendo un gran éxito de público y prensa, ya que esta obra se puso en escena durante treinta días consecutivos, y entre algunos de los juicios emitidos por la prensa bilbaína merece darse cuenta de lo que a propósito de esta obra dice «La Gaceta del Norte».

«Ya indicábamos ayer, al final de un suelto, las indispensables reservas que nos habían movido a suspender todo preanuncio de la obra estrenada en el Teatro Campos Eliseos, mientras que nosotros mismos no pudiéramos lessificar su alcance. Los augustos misterios de la vida y muerte del Redentor, han de merecer, para todo cristiano, tan grande respeto y unión, que al tratarlos, si quien lo hace no lleva consigo la influencia de un profundo espíritu religioso, puede caer en zonas heréticas o al menos irreverentes, con las cuales, por ningún escrúpulo ni miramiento, podemos solidarizar».

Pero dicho sea en honor de don Miguel A. Oliva y Tamalver, en el drama sacro que reseñamos, se ha seguido una norma de rigida sujeción a las descripciones de los textos sagrados, principalmente en lo que hace al divino héroe de la tragedia, y a los santos personajes que constituyen su primer fondo, sin que los otros tampoco se separen un ápice del carácter con que la Revelación los ha legado a la posteridad.

En materia tan delicada ha obrado la pluma del autor con exquisita pulcritud, cifrándose a las admirables enseñanzas que la Pasión del Verbo y sus anteriores predicaciones, dieron por ley de vida a los hombres.

El literato y el poeta quedan en el drama con nota meritísima. En el mismo respeto se han inspirado los actores, huyendo de extremas énfasis y procurando hurtar los momentos del instante, los instantes en que cualquier descuido o exageración pudiera ridiculizar la majestad y grandeza de los cuadros evocados, con lo que a la par dan una estimable muestra de su crédito artístico.

No dudamos que dado el carácter religioso de esta obra y de su magistral interpretación, el público burgalés acudirá a presenciar este magno espectáculo que por vez primera se ha puesto en escena por la propiedad y respeto que merece.

LA HUMANIDAD.-Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272.



## LA NIÑA Luisa Pereda Torca

HA SUBIDO AL CIELO EN EL DIA DE HOY, A LOS TRECE MESES DE EDAD

Sus afligidos padres, don Luis y doña María Patrocino; abuelo, don Benigno Pereda; abuela política, doña Rosa Cuesta; tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir al entierro que se celebrará en la parroquia de San Gil Abad, mañana jueves a las cuatro de la tarde, acto de caridad por el cual les quedarán agradecidos.

Burgos, 21 de octubre de 1925. Vivía: San Gil, 5. El acompañamiento se despide en las Siervas NO SE REPARTEN TARJETAS

## Recuerdos de un viaje

### - BUJEDO -

Los viajeros que transitan por el ferrocarril del Norte, bien con dirección a Irún, bien con dirección a Madrid, quédense gratamente impresionados ante el panorama hermoso que a la vista ofrece un armónico conjunto de blancos edificios, dominados por airosa torre, con visos de castillo feudal de la Edad Media; pocos de los transeúntes se dan cuenta de lo que es, supone y significa esa, al parecer, especial mansión; pocos saben que ese conglomerado de alineadas casas está formado por algo de lo que dejaron las «manos vivas» de un antiguo cenobio premostratense y mucho de lo que para su restauración han hecho las «manos muertas»; no muchos conocen que eso, tan grato a sus ojos con rapidez cinematográfica, es el «Colegio-Noviciado de los Hermanos de las Escuelas Cristianas» de Bujedo (Burgos), mansión santa, en la que los hijos del gran pedagogo San Juan Bautista de la Salle, modelan y troquelean el corazón y la inteligencia de los pequeños estudiantes y novicios con el fin santísimo de que, cumpliendo los admirables designios de su santo fundador, adquieran la virtud y ciencia necesarias para, espaciándose por el mundo, regenerar muchas almas, víctimas de las más abyectas pasiones y desterrar la crasa ignorancia en que yacen sumidos de muchos, muchísimos pobrecitos, que son ignorantes porque no hubo quien les enseñase, que viven alejados de Dios por no haber habido quien les diese a conocer a la Bondad y Verdad santas.

A cuanto agradecimiento sean acreedores éstos beneméritos Hermanos y las instituciones similares que con ellos comparten la ingrata al par que dulcísima tarea de enseñar al que no sabe ni hay lengua que pueda con justeza expresarlo, ni pluma que adecuadamente sea capaz de manifestarlo. Esto no obsta para que a su modo, sin frase rebuscada, con la elocuencia del corazón, que es la más sencilla, pero también la más hermosa, todas las clases sociales y, en especial, la proletaria, se hagan lenguas y bendigan a Dios Nuestro Señor por el inmenso beneficio que a la sociedad reportan esos ilustres mentores de la niñez y de la adolescencia, regenerando a no pocas víctimas del arroyo e ilustrando muchas inteligencias con los refulgentes destellos de una cultura sólida y de una virtud no común.

Viajeros que transitáis por el ferrocarril del Norte en la línea de Madrid a Irún o viceversa; cuando entre las estaciones de Miranda y Pancorbo os des cuenta de unos blancos edificios, coronados y dominados por una airosa torre, no os desanimes por un apadero de poca consideración, sabed que estáis contemplando un grandioso centro cultural que se llama «Colegio-Noviciado de Hermanos de las Escuelas Cristianas» de Nuestra Señora del Buen Consejo, de Bujedo (Burgos), y pedid a Dios por su conservación y su desarrollo, para bien de la Religión y de la Patria; haréis una buena obra.

18-X-25.

## BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Presidencia del Directorio militar.—Real orden prorrogando hasta el día 30 de noviembre próximo venidero, el plazo para la resolución de los recursos contra la destitución de secretarios de Ayuntamientos.

Gobierno civil.—Noticias oficiales de Africa.

Administración de Rentas públicas.—Relación de los vecinos de Albillos que han solicitado la legitimación en propiedad de los terrenos que se mencionan.

Providencias judiciales y anuncios.

## - REINOSA -

FOOT-BALL.

Esta tarde, en el campo del «Racing», contendieron en partido de campeonato de la serie A, el «Racing Club» y la «Unión Club» del Astillero, bajo las órdenes del árbitro colegiado, señor Gómez.

A las tres y media toca el pito el señor colegiado y desde los primeros momentos se ve que la compenetración de los jugadores forasteros es mejor que la de los de casa; si que es cierto que en este equipo le faltan elementos de mucho valor, como Chacón, que es sustituido por un novato que no pasa de principiante.

El partido empieza a buen tren, pero se ve el dominio de los astilleros, persuadidos del desconcierto de los de casa, dejando las defensas algo que desear.

A los pocos minutos de juego, consigue la «Unión Club» el primer tanto, de una escapada que hace el delantero izquierdo, quien centró a corta distancia, ignorando quién coló el balón.

Se enardecen y reaccionan un poco los del «Racing», pero no terminan de entenderse.

El árbitro no parece que va mal, castiga lo que ve y se tiran algunos corners por ambos campos, entrando bien, pero al final mandó fuera el balón. Por fin, poco antes de terminar el primer tiempo, se hace Saiz, extremo derecha del «Racing», con el balón, centra, y el gran jugador Quirós remata de cabeza, resultando el tanto de empate muy vistoso y aplaudido.

En el segundo tiempo, los de casa, ya más compenetrados, luchan con coraje contra sus contrincantes, pero según las gentes, tienen el Santo de espaldas, fallándoles varios chuts; no hay dominio de nadie; pues se juega en los dos campos indistintamente. Los forasteros se aprovechan de una salida del portero de casa, tornándose una meite, entre el portero y jugadores, a siete metros de la puerta, y el resultado es que el balón, muy tranquilo, se desliza dentro de la red. El árbitro no vio, como vimos nosotros una mano de la «Unión».

A los pocos momentos se castiga al «Racing» con un penalty, que hace el tercer tanto de la serie.

Sigue la lucha consiguiendo el equipo local el segundo tanto de un buen remate de Quirós.

Se castigan algunas faltas y se oyen pitos y voces. El equipo forastero alcanza el cuarto tanto; pitos y más pitos, ¿contra quién? Contra el árbitro, dicen. Los ánimos se van caldeando.

Faltan pocos minutos para terminar el encuentro; la pita contra el árbitro sigue, y aquí terminamos la reseña.

El público salta al campo e increpa al árbitro, y dicen que... La Guardia civil toma cartas en el asunto, nosotros nos retiramos a trazar estas líneas, porque sin terminar se ha dado por terminado el encuentro.

### VARIAS NOTICIAS

En la calle de Peñas Arriba ha sido atropellado por un ciclista, la niña de siete años Pilar Franco, que resultó con algunas erosiones, afortunadamente de poca importancia.

Con toda felicidad ha dado a luz una robusto niño la esposa de don Niceas Martínez.

Con el nombre de Nemesio, le han sido impuestas las aguas bautismales, a un niño, hijo de don Jesús Obeso Abellano y de doña María Guerrero Ruiz, siendo apadrinado por don Nemesio Obeso Carrera y por doña Rosa Ruiz, viuda de Guerra.

También ha sido bautizada, imponiéndole los nombres de María Soledad, una niña hija de don Aurelio Fernández y de doña Trinidad Vegas, a quien apadrinaron los hermanos señorita Clementina y don Manuel Hoyos Merino.

Para en breve se anuncia el matrimonio de la joven distinguida Balbina Diez Canales, con don Gonzalo Roble Ruiz.

En el rápido de hoy salió para Madrid, nuestro querido amigo don Alfonso Martínez Conde, después de haber pasado el verano entre esta localidad y San Pedro del Romeral, y también para Madrid, la señora viuda de Udo.

Para la Argentina salió el joven Eloy Suárez Valdizán.

De Liérganes llegaron el doctor Casafón y su madre doña Virginia Quevedo, y doña Soledad Sainz.

18 octubre 1925.

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos militares

## CRUZ ROJA

### Sección juvenil

Para organizar en Burgos la Sección Juvenil de la Cruz Roja, importante e interesantísima ramificación de tan benéfico Instituto, el Comisario Regio ha nombrado «Delegado Especial» a don Julio Saldaña, ilustrado Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza de caya abnegación y dotes intelectuales espera mucho la Asociación.

La Cruz Roja de la Juventud tiene por campo de acción la escuela y sus fines van encaminados a inculcar en los niños el ideal de paz de la Cruz Roja, acostumbrarles a cuidarse de su salud, ejercitarlos en la comprensión de los deberes de solidaridad humana y cívica y por último a desarrollar en ellos el sentido y la práctica de la ayuda mutua con respeto a la Juventud de su país y de todas las naciones. Estas ideas concuerdan perfectamente con los fines esenciales de la Liga de Sociedades de la Cruz Roja que son:

Mejorar la salud, prevenir las enfermedades y mitigar los sufrimientos en el mundo entero, asegurando la cooperación de las organizaciones nacionales.

Importante, en extremo, esta Sección Juvenil por lo que significa y en el campo que ha de desenvolverse puesto que ya es sabido que en la escuela se encierra el porvenir de la patria, merece todo nuestro interés y todo nuestro entusiasmo; en crónicas sucesivas daremos a conocer su historia, organización y demás interesantes detalles; por hoy, nos limitamos, sólo, a dar cuenta de ello, poniendo de relieve el acertado nombramiento del señor Saldaña.

La Junta de Gobierno de la Asamblea local al felicitar al señor Saldaña, le expresa su agradecimiento por el amable gesto con que tan digno Inspector se presta a cooperar en el campo de sacrificios y abnegaciones de la Cruz Roja.

MARIA CRUZ EBRO.

Secretaria de la Asamblea local.

## BIBLIOGRAFIA

Las maldiciones del tío Reniega; novela religiosa por Antonio Moral, maestro jubilado en Yaldeo.

Editada en nuestros talleres se ha publicado esta novela, en la que es de alabar sin tasa la sana intención con que se ha escrito.

La blasfemia es una de las más vergonzosas plagas sociales, y toda propaganda para combatir la fama de los más altos santos.

En esta novela la ejemplaridad del castigo de un blasfemo es de un gran efecto moral.

Por lo demás, no le faltan méritos literarios al libro. Agradan la ingenuidad y sencillez del estilo; la naturalidad y soltura en el diálogo demuestran que el señor Moral ha vivido algunas de las escenas del relato, trasladándolas luego al papel con desembarazo.

## La Unión Patriótica en la provincia

### En Quintanar de la Sierra

Desquando este Ayuntamiento solemnizar el grandioso triunfo alcanzado por el siempre heroico Ejército español, el que sin omitir sacrificia ha ofrecido su vida en holocausto de la Patria en cuantas ocasiones ha sido preciso, y al propio tiempo y de acuerdo con un entusiasta propagandista, difundir los ideales de Unión Patriótica, ha organizado para el día 25 del corriente los siguientes actos:

A las diez de la mañana, solemne función religiosa por las víctimas de la campaña de Marruecos.

A las once y en el amplio salón de la Casa Consistorial se celebrará un grandioso acto de propaganda en el que tomarán parte diferentes personalidades invitadas expresamente, las que definirán el credo de Unión Patriótica y en el que se rendirán al Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera público homenaje por su acerdadísima dirección de los destinos de España. Seguidamente se celebrará una manifestación pública y a continuación banquete popular en los salones de la Casa Consistorial, en los cuales, como remate del acto, se celebrará una recepción e inscripción de cuantos estén conformes con los ideales de Unión Patriótica.

Quintanar de la Sierra a 18 de octubre de 1925.—La Comisión organizadora.

Agradecemos al señor alcalde de Quintanar la invitación que nos hace para asistir al acto.

## INFORMACION MILITAR

### SEPARACION DEL SERVICIO.

Se concede, con el haber pasivo que le corresponde, al coronel de Caballería del 7.º regimiento de Reserva, don José Alvarez Moreno.

### DESTINOS.

Se destina, previo concurso, a la Comisión de movimiento de Industrias civiles de la sexta región, al capitán de Artillería don Francisco Muñoz Botin, del 12 regimiento pesado.

### CONCURSOS.

Una vacante de comandante de Artillería en la Escuela de Tiro de campaña.

Otra de capitán de Infantería, profesor de la Escuela Central de Gimnasia.

## FERROCARRILES

### El Santander-Mediterráneo

En Barbadillo del Mercado, a siete kilómetros de Salas de los Infantes, se construyen actualmente, las cimentaciones de cemento armado sobre el cauce del río Pedrosa, cuya obra es de suma consideración.

En terrenos limítrofes se ha instalado una potentísima grúa sobre raíles de vía ancha normal para proceder a la carga de vagones sobre varias vías, arrastradas por su correspondiente tractor de gasolina.

Dicho terreno es el destinado a abastecer en casi toda la zona de Burgos a Soria, de tierra pedregosa apropiada para las obras de hormigón, cuya cantidad es enorme.

Se instalan asimismo máquinas trituradoras, casas, vías, etc.

Trabajan actualmente unos 300 obreros, esperándose que aumente el número de estos, para aligerar la construcción de las cimentaciones de los puentes, antes de que vengan los temporales de lluvias.

Sobre el río Arlanzán se construye un segundo puente con cuatro cimentaciones, cuyas cajas ya están hechas.

En todos los órdenes se observa gran actividad.

Hay acumuladas grandes cantidades de rieles, maderas, camiones de doble fuerza motriz en el juego delantero y trasero.

Estas son las últimas noticias que sobre el Santander-Mediterráneo podemos ofrecer a nuestros lectores.

## Coliseo Castilla

JUEVES, 22 DE OCTUBRE

### GRAN ATRACCION

# STELA

Ilusionismo Magia Imitaciones

## TRIBUNALES

Señalamientos para mañana:

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia del distrito del Ensanche de Bilbao, seguido sobre cumplimiento de un contrato y pago de 126.000 pesetas, entre la sociedad «Compañía del Comercio» y don Francisco López Bobo. Ponente, señor Fernández Céspedes; abogados licenciadlos Gaijeno Gil y Migoya; procuradores, Echevarrieta y Gallardo; secretaria del liado, Sr. Mena.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Villarcayo, seguido sobre hurto, contra Emilio Pedraza y otro. Ponente, señor Suárez Valdés; abogado, liado, Dorado de la Peña; procurador, Echevarrieta; secretaria del liado, Sr. Mena.

Otro del Juzgado de Belorado, seguido sobre hurto, contra Francisco Javier García. Ponente, señor de Ojal; abogado, liado, Zumárraga; procurador, Herrero, secretaria del licenciado señor Mena.

## DE ENSEÑANZA

Ha sido nombrado maestro interino de Rábanos, don Ciriaco Alamo de Miguel.

## TRES MESES GRATIS

(Octubre, Noviembre y Diciembre)

puede usted recibir LA HORMIGA DE ORO suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1926 pagando la suscripción por anticipado.

Es la única revista católica semanal de actualidad gráfica que se publica en España.

Si no la conoce escriba una postal al apartado 26, Barcelona y recibirá, sin compromiso alguno, un ejemplar de muestra.

## Regalo a los nuevos suscriptores

Cada nuevo suscriptor recibirá como obsequio y libre de gastos un tomo de 385 páginas de la obra NARRACIONES POPULARES del ambiente costumbrista F. de P. Capella que contiene algunas leyendas, «Ormesinda», «El Mochuelo» y «El Anillo de la Reinalabel».

En Burgos se suscribe y facilitan gratis números de muestra en la librería «Centro Católico», Lain-Calvo 16.

## AUTOMÓVILES DE OCASION

de varias marcas en marcha y a toda prueba desde 900 pesetas. Informes: GARAGE MODERNO

## TEMPORADA DE INVIERNO

Hemos recibido ya todos los artículos en novedades para señora y caballeros. Figura entre lo recibido, lo más nuevo en dibujos y colorido fino, dentro de la máxima exigencia.

Hemos recibido al mismo tiempo gabanes, gabardinas, trincheras, capotes de monte para caballo, mantas de viaje, bufandas, impermeables de señora, caballero y niños, etc.

Géneros para abrigos de señora, la más alta novedad.

Plaza Mayor 22, y Mercado 1, esquina a la Plaza

## VINOS Y CONAC

### PEDRO DOMEQ Y COMPAÑIA

#### JEREZ DE LA FRONTERA

Representante: LUIS DE PABLO Nuño-Rasura, 2 y 4 BURGOS

## La Unión y El Fénix Español

### COMPAÑIA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida :: Seguros contra incendios :: Seguro de valores :: Seguros contra accidentes

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

60 años de existencia

Suldirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: calle del Progreso número 17, 1.ª derecha. Teléfono núm. 15

## España y Francia en Marruecos

PARTE OFICIAL.

Sin novedad en las zonas del protectorado español.

OCUPACION DE BENI-MESARUD.

Fez.—Ayer, después de dos horas de intenso combate en terreno accidentado, las tropas francesas ocuparon Yebel-Mesarud, a 700 pies de altura.

Este avance permitirá limpiar de enemigo el macizo de Bibane y facilitará el contacto entre esta posición y Yebel-Mesarud por el «Norte del Uarga».

## Coliseo Castilla

JUEVES, 22 DE OCTUBRE

GRAN ATRACCION

# STELA

Ilusionismo Magia Imitaciones

## NOTAS DEL DIA

LA UNION PATRIOTICA.

El presidente del Directorio ha enviado a los gobernadores civiles el siguiente telegrama circular:

«Según he definido en discurso Asamblea Uniones Patrióticas, esta liga, organización o partido ha salido de su período embrionario y alcanzado su mayoría de edad. Por lo tanto, en lo sucesivo debe regir su vida por sus organismos propios y sin intervención de delegados gubernativos que seguirán llevando su difícil misión de inspección administrativa e incremento y desarrollo del espíritu ciudadano, obras y servicios de bien público.

Los gobernadores civiles, sin dejar de seguir con interés el desenvolvimiento de la Unión Patriótica e informarse de cuanto su vida afecta, dejarán actuar cada día más automáticamente a sus organizadores, dándoles en toda ocasión el prestigio e influencia lícita; pero manteniendo firmemente el principio de que el Poder esté representado por ellos, de que sus resoluciones, siempre ajustadas a la ley, han de ser independientes de toda filiación política, obligando a las nuestras, más que ninguna otra al sacrificio ciudadano y a la austeridad, que ha de ser constante ejemplo ofrecido al pueblo para educar sus sentimientos y lograr su estimación. Le saludo.»

## Coliseo Castilla

JUEVES, 22 DE OCTUBRE

GRAN ATRACCION

# STELA

Ilusionismo Magia Imitaciones

## Ateneo de Burgos

Como ya saben nuestros lectores, mañana jueves, a las siete de la tarde inaugurará el señor Valle Inclán el nuevo curso de conferencias del Ateneo de Burgos.

Es tan grande el interés que existe por oír esta conferencia, que el Ateneo valentino mandará una representación de su directiva con tal objeto. Asimismo de Madrid y de Valladolid vendrán algunos amigos del conferenciante, lo cual demuestra el interés que fuera de Burgos ha despertado la actuación en este Ateneo de tan ilustre escritor.

En Burgos nunca se ha conocido por esta clase de actos una tan grande expectación y debido a ello el teatro ha de verse de bote en bote.

Entre los conferenciarios que figuran en el amplio programa del Ateneo de Burgos, hay unas cuantas a cargo de los hermanos Barroja (don Ricardo y don Pío), de don Rafael López de Haro, y del insigne dramaturgo don Jacinto Benavente, que ocupará, según ha ofrecido, la tribuna ateneísta en el mes de marzo.

Todas aquellas personas que deseen asistir a estos actos, pueden inscribirse como socios del Ateneo, dando sus nombres y las señas de sus domicilios al secretario don Virgilio Ruiz, o dejando una nota en las oficinas del Tumo, donde podrán pasar a recoger sus invitaciones mañana jueves de seis a siete, de la tarde

Se necesitan

oficiales y aprendices en la Casa de Modas, Almirante Bonifaz, 15, entresuelo.

## La célebre carta de Cambó y la Prensa

La carta de Cambó cuyo texto integro así como las líneas de Primo de Rivera, anunciando una contestación adelantamos en nuestra información de ayer tarde, ha de ser seguramente durante varios días tema de vivas discusiones.

Ya algunos periódicos emiten su juicio sobre los puntos fundamentales que trata el señor Cambó en su carta.

Recogemos las más caracterizadas opiniones, porque es interesante contrastar el juicio de los sectores de opinión representados por los periódicos.

Dice «La Epoca»:

«El señor Cambó se muestra en su carta abandonista. Ni le seducen las glorias militares, ni cree en los métodos colonizadores franceses, ni considera a España con capacidad colonial».

En esto el señor Cambó es consecuente, pero consecuente en el pesimismo. No hay país en la Historia que haya dejado tantas raíces de colonización como el nuestro las dejó en América, y precisamente por eso, a través de tantos errores, hoy podemos practicar una política americanista. Y en cuanto al abandono de Marruecos es algo que se dice fácilmente cuando no se sienten las responsabilidades del Gobierno, y no es sólo el señor Cambó quien lo predice en tiempos pasados. Pero creemos que cuando los hombres sienten estas responsabilidades, y comprenden que se hallan frente a un problema que no es sólo nuestro, sino del mundo, y que aquella no es sólo exigible hoy, sino también por las generaciones futuras, no pueden proceder con ese desdémbarazo. Y testimonios elocuentes hay de que no proceden.

Nuestra opinión sobre Marruecos la hemos expuesto mil veces. Abandono de Marruecos es dimisión de muchas cosas; acción militar a solas no es soportable; acción política aislada no es eficaz. La combinación de ambas es lo útil, y en los métodos de combinación, en el compás que se siga se reconocerá al buen gobernante y al que no lo sea.

Por lo demás, eso de que la política de Lyautey fracasó y que la política colonial está en baja lo desmienten dos hechos: primero, el nombramiento de M. Steeg para continuar aquella política; segundo, el discurso que en Niza pronunció ayer M. Painlevé.

«El Ejército Español» después de reproducir en un editorial los conceptos fundamentales de Cambó, dice:

«Por qué predica el señor Cambó ese abandono? Sin mengua del político catalán, cuyos estudios y preparaciones reconocemos, debemos decir que su característica ha sido la de encerrarse en malos bordes y la de mostrar, en cuanto salió de ellos, ese pesimismo agudo. Acostumbrado a considerar la vida pública nacional en su aspecto catalán, todo lo que sobrepasa esos límites lo ve el señor Cambó negro».

A raíz de la Gran Guerra, el señor Cambó profetizó la bancarrota de las naciones aliadas en una memorable conferencia, y, sin embargo, la Gran Bretaña ha doblado ya el cabo tormentoso, y Francia camina hacia el arreglo de sus deudas.

Decimos esto, y recordamos esto, para que se comprenda que el señor Cambó es un hombre sincero cuando dice que ve negro el problema de Marruecos; pero que eso no quiere decir que el problema sea negro, sino que lo son los lentos con que el señor Cambó lo mira.

«Abandonar Marruecos? Es muy fácil decirlo; pero, ¿cómo? ¿Con qué consecuencias? ¿Contrayendo qué clase y qué cuantía de responsabilidades ante las generaciones futuras?»

«El Siglo Futuro» dice:

«La pacificación de Marruecos, lo considera el señor Cambó un eufemismo que encubre la dominación efectiva de nuestra zona del Protectorado, y se declara contrario a esa dominación, lo que equivale a rechazar la misión encomendada a España de llevar la civilización a la parte del Norte de África, que le está asignada».

No compartimos esa opinión. Tenemos por seguro, que España necesita, no solo realizar la obra que le está encomendada en África, sino dominar, aunque el señor Cambó rechace el concepto en su zona del protectorado marroquí».

Compro

pieles conejo para Peletería fina. Razón: Jaime Matamala. Manresa (Barcelona).

## GARAGE

Se arrienda en la calle de San Julián 10

## Ayuntamiento

Comisión Permanente

A las 12.15 se reunió esta mañana en la Casa Consistorial la Comisión Permanente, celebrando sesión bajo la presidencia del señor Cardiel y con asistencia de los señores Díez Zamorano, Pérez Gil y Nebreda.

Acta de las oposiciones celebradas para la provisión de la plaza vacante de director de las clases de Taquigrafía y Mecanografía.

Declarada nuevamente desierta.

DICTAMENES

Cementerios.—En las instancias de don Nicanor Revilla, en nombre de doña Paula García Santos y don Antonio Reig Masip, solicitando la propiedad de dos sepulturas respectivamente en el de San José.

Concedido.

En la cuenta que rinde el señor Celador de los Cementerios de los ingresos habidos en los mismos, durante el mes de septiembre próximo pasado.

Aprobada.

Hacienda.—Proponiendo se autorice a la Alcaldía para prorrogar por un año el seguro de varios muebles e inmuebles.

Queda autorizada.

En la instancia de los señores don Tiburcio Alonso y don Máximo Arce, solicitando varias concesiones como vendedores de la casa número 18 de la calle del Mercado, derivada para la apertura de la de la Moneda.

Se acuerda concederles el 5 por 100 de las cantidades que dejaron de percibir en los plazos señalados.

Obras.—En las instancias de don Leopoldo Escudero, en nombre de su señor padre don Eladio, solicitando permiso para sustituir la alcantarilla de fábrica de su casa números 48 y 50 de la calle de San Juan por otra tubular de grés.

Concedido.

De don Julio Martínez, para idem, idem, la de la casa número 29 de la calle de San Cosme.

Concedido.

De don Antonio Pérez, para instalar un motor eléctrico de 2 H. P. en la planta baja de la casa número 26 de la calle del Cid, para industria de fabricación de calzado.

Concedido.

De don César Suárez de Puga, para construir un cobertizo con carácter provisional destinado a fábrica de aserrar madera y trabajos de carpintería y ebanistería, en el solar números 8 y 10 de la calle de la Trinidad.

Concedido.

De don Josefa Hernando, para renovar las fachadas de la casa número 7 de la Plaza de Alonso Martínez.

Autorizada.

De doña Balbina Bedoya, para la piar la puerta del solar número 24 de la calle de la Concepción y ejecutar algunas obras; y

Autorizada.

En las proposiciones de varios señores tenientes de alcalde, solicitando suplementos de crédito para material de la oficina de Obras; idem para arreglo del tejado de la Casa Consistorial; idem para construcción de un cobertizo para Parque de limpieza; idem id., para cocheras; idem para la construcción de la alcantarilla de los Pisones; idem para las obras de instalación de la Caja de Ahorros; y para el relleno de las márgenes del río Arlanzán.

Concedido y pasa al Pleno.

Paseos, Caminos y Campos.—En las certificaciones del señor Ingeniero de la División Hidráulica del Duero, encargado de las obras de encauzamiento del río Arlanzán, del importe del 10 por 100 de los gastos de jornales de agotamientos devengados en las ejecutadas por los contratistas de las mismas, trozos primero y segundo en el mes de septiembre próximo pasado.

Aprobadas.

Proposición del cuarto teniente de alcalde, para que el guarda de Paseos, encargado de la custodia del Depósito de Aguas de la Quinta continúa prestando el citado servicio con el carácter de interino.

Se accede.

Salubridad y Policía Urbana.—En las cuentas que presenta el director del Laboratorio municipal, de los ingresos habidos en el mismo durante el cuarto trimestre del año anterior y primero del actual.

Se aprueban.

En las instancias del señor hijo de V. Alameda, don Tomás López, don Julián Pérez Casado, don Pedro Santos Sánchez y don Martín Guerrero, sobre que se les conceda autorización para instalar depósitos de pieles.

Se concede autorización para depositar pieles pero no para instalar secaderos.

En la de don Juan Usabiaga, para construir un pozo, en la finca señalada con los números 1 y 3 de la calle de San José del barrio de San Pedro de la Fuente.

Concedido.

Comisión especial sobre implantación de la Caja Municipal de Ahorros.

Se nombra a los señores alcalde-presidente, Cardiel, Zamorano y Pérez Gil y el asunto pasa al Pleno.

En varias cuentas.

Se aprueban varias.

FUERA DE CONVOCATORIA

Proposición de la Alcaldía separando del servicio a un guardia municipal y un bombero, durante el tiempo que se invierta en la tramitación de los respectivos expedientes.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Nebreda solicitó la autorización conveniente para el derribo de seis árboles, que interceptan el paso al nuevo puente, que se está construyendo sobre el río Arlanzán, accediendo a ello.

Acto seguido se levantó la sesión.

## Coliseo Castilla

JUEVES, 22 DE OCTUBRE

GRAN ATRACCION

# STELA

Ilusionismo Magia Imitaciones

## Asociación provincial del Magisterio burgalés

Habiendo fallecido el día 18 de julio último don Victoriano García Martín, maestro que fué de Villacausa del Butrón en el partido de Villarcayo, se ruega a los señores Delegados de Sección y Presidentes de Circunscripción que de los haberes del corriente mes hagan efectivas de los asociados que pertenecen a la Sección de Socorros Mutuos, las cantidades de dos, tres y cuatro pesetas por cada socio, de los que figuran en las listas como uno y medio y dos respectivamente, aplicando que al dar la orden a los señores Habilitados para que lo entreguen en esta Tesorería, acompañen relación explicativa de los socios que hayan satisfecho sus cuotas y los conceptos por los que lo hacen.

Burgos 20 de octubre de 1925.—El tesorero provincial, Federico Yudego Albo.

## COLISEO CASTILLA

JUEVES

22 DE OCTUBRE DE 1925

Vermouth, a las siete. Noche, a las diez y cuarto.

DEBUT DE LA GRAN ATRACCION

# STELA

Enciclopedia artística - Magia - Ilusionismo - Imitación de estrellas. Bailes modernos y de fantasía.

Todos los días, variación de programa.

Buñaca de Pref. rencia, 2'00.

Buñaca de Paño, 1'50.

ENORME ÉXITO DE

# STELA

Bar «LA AMISTAD»

San Lorenzo 21, tel. 516-Berardo Ortega

EXCOCCINERO DEL HOTEL UNIVERSAL

Pone en conocimiento del público que para mañana se servirán platos del día especiales que son:

Riquísimos callos y calamares rellenos en su tinta. Se servirán también raciones a casas particulares y toda clase de meriendas y cenas de capricho.

PRECIOS ECONOMICOS

## Calzados PACO

Brodequines engrasados, piso

goma . . . . . 15 plas.

Idem, piso suela . . . . . 15 »

Brodequines piel hierro, piso

suela . . . . . 20 »

Idem id., piso goma . . . . . 18 »

Idem boxead negro, piso goma 15 »

Fábrica y despacho: STA. AGUEDA, 40

TELEFONO 292

## LARA

Muebles de lujo y económicos.

Camas de todos los estilos.

Isala, 13 y 15. - Burgos.

## GARAGE ELECTRICO

«LOS DOS CHAUFFEURS»

Agencia exclusiva de los automóviles PEUGEOT

GRAN TALLER DE REPARACIONES-ACCESORIOS DE TODAS CLASES-AUTOMOVILES DE ALQUILER

San Pablo 34. Teléfono, 498.

BURGOS

## A los enfermos de los ojos

El oculista americano en Burgos

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el afamado oculista americano doctor Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, 16 que en su última visita a esta capital curó muchísimos enfermos, conocido en todas partes por sus curas obtenidas, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana, de paso por esta capital y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dara siete días de consultas en el HOTEL NORTE Y LONDRES, en Burgos.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granuleaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerle por escrito.

Dará consultas en el HOTEL NORTE Y LONDRES de diez a una y de cuatro a siete, los días lunes 19, 20, 21, 22, 23, 24 y domingo 25, inclusive.



**Aqui tiene**

el único remedio para ese decaimiento que la agobia y le resta energía y voluntad para todo. El **Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD** curará a usted del empobrecimiento de la sangre, causa de todos sus males. Vigorizará su debilitado organismo y dotará a usted de una existencia nueva, librándole de los desórdenes nerviosos, hijos de su debilidad, y pondrá fin a esa inapetencia e insomnio que ahora la atormentan y que mañana podrían abrir el surco de la anemia y de la tisis.

La salvación, pues, del débil, está en los

# HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 10 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.—Rehace todo jarabe que no lleve en su composición, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

# La Prensa sigue comentando la carta del Sr. Cambó

La Santa Sede concierta ventajosamente un empréstito con banqueros yanquis.—La insubordinación contra Abd-el-Krim.—La línea Sol-Quevedo.—Boda y bautizos.—La lotería.—Varias noticias de Melilla.—Se inaugura el Congreso Nacional de Pesca.

## Lotería

**Números premiados**  
Con 150.000 pesetas, el número 7.338, Madrid, Jerez, San Sebastián, Con 75.000, el 19301, Andújar, Madrid, Salamanca.  
Con 35.000, el 10.079, Madrid, Cádiz Murcia.  
Con 20.000, el 30.760, Palma de Mallorca.  
Con 3.000 pesetas, los números 33.250, Granada; 9.685, Cartagena, Barcelona, Salamanca; 4.576, La Línea, Madrid, Bilbao; 32.516, Sevilla; 26.792, Palma, Madrid, Barcelona; 10.919, La Línea, Santa Fe, Granada; 6.793, Ripoll, Barcelona, Salamanca; 7.805, Nerva, Granada, San Sebastián; 14.032, Huelva Málaga, 17.299, Barcelona, Madrid; 5.171, Granada, Melilla, Madrid, La Unión; 30.195, Madrid.  
Madrid, Huelva, Jaén; 15.276, Sevilla, Madrid, La Unión.

## DESPACHO Y VISITAS.

Madrid.—En el ministerio de la Guerra despacharon con el presidente los subsecretarios de Estado y Guerra, el director de Administración local señor Calvo Sotelo y el vicepresidente del Consejo de la Economía nacional señor Castedo.

Le visitaron los generales Pacheco y Arraiz de la Conderena, el jefe de Sanidad exterior de Tángier y el gobernador militar de Bilbao.

En la Presidencia visitaron al general Mustera los presidentes de las Cámaras de Comercio de Madrid y Zaragoza, don Carlos Prats y don Basilio Paraiso, respectivamente.

## DE PALACIO.

Madrid.—Despachó con el Rey el general Primo de Rivera, que al salir de Palacio dijo a los periodistas que no había noticias de interés.

El Rey tuvo luego numerosa audiencia militar.

**LA LINEA DE SOL-QUEVEDO.**  
Madrid.—A las once de la mañana se inauguró la sección del Metropolitano Sol-Quevedo.

Asistieron al acto el alcalde, el gobernador civil, el subsecretario de Fomento, concejales, ingeniero señor Otamendi y ayudante de Primo de Rivera, señor Monis.

El tren en que se hizo el recorrido llevaba tres coches que estaban adornados.

Partió de la Puerta del Sol, deteniéndose en todas las estaciones.

En la de Isabel II, examinaron los trabajos que se realizan para construir el sector de la estación del Norte, que se inaugurará el primero de enero próximo. Continuaron el recorrido hasta el fin, regresando de nuevo hasta la Puerta del Sol.

El trayecto se recorre en cinco minutos.  
La Compañía obsequió luego a los concurrentes con un lunch en Llardy.

**EL DEBATE ESTÁ CONFORME EN ABSOLUTO CON LA TESIS DEL SR. CAMBÓ.**

«El Debate», en su edición de esta mañana, dedica el artículo de fondo a comentar la ya famosa carta de Cambó sobre el problema de Marruecos.

Aplaudió en primer término al señor Cambó por haberse decidido a escribir la carta por las razones que apunta el político catalán en el comienzo de su documento y dice que esa conducta es la que deben seguir periodistas y políticos de todos los matices, sea cual fuere su significación y cualesquiera que sean los agravios que hayan recibido del Gobierno. Para ello no es preciso que renuncien a las posiciones políticas que cada cual crea que está obligado a mantener por dignidad y convicción.

Elogia a continuación el tono mesurado de la carta, que robustece el crédito del señor Cambó, porque ha sabido aunar la dignidad del hombre público que se mantiene alejado del Directorio, porque cree que debe persistir en esa actitud y la consideración y el respeto a que en todo momento tiene derecho la persona que ejerce el Poder, sobre todo por parte de aquellos que se hallan en lo alto y están obligados a dar ejemplo a los demás ciudadanos. El tono, más que considerado, verdaderamente amistoso, que resplandece en toda la carta, es además el que la prudencia prescribe como la mejor recomendación para que el consejo sea bien recibido.

Examinando el fondo del asunto dice:  
Nos creemos excusados de afirmar nuestra absoluta conformidad con la tesis del señor Cambó. Los argumentos del señor Cambó los hemos repetido un día y otro en estas columnas desde el principio mismo de las operaciones. Las coincidencias de «El Debate» con el señor Cambó, pueden concretarse en los siguientes puntos: Que la adhesión del pueblo al Gobierno y las facilidades que le presta para las presentes

operaciones, no deben interpretarse como el deseo de la nación de que se prolongue o amplíe la acción militar. Que el brillante triunfo de Axdir, ha tenido y sigue teniendo enormes consecuencias. Ha dado prestigio al Estado y honor al Ejército, sin los cuales el Estado y el Ejército «no pueden vivir», y coloca al Gobierno en situación ventajosa para poner término decoroso a la desventura que cayó sobre España el día que tuvo la desdichada idea de aceptar el encargo de establecer un protectorado en la zona más estéril y belicosa de Marruecos. Y, en fin, coincidimos también con el señor Cambó en que la continuación de la aventura de Marruecos, acarrearía la persistencia del déficit presupuestario.

Asegura que el documento ha sido bien recibido por la opinión de Madrid, y cree que la tesis de Cambó producirá también un efecto excelente en las ciudades y en los pueblos.

Refiérese después a las palabras de Primo de Rivera anunciando la contestación. El presidente—dice—se siente favorecido por la carta del político catalán; llama a esta «luminosa documento», orientador de la política de España; inclina a su autor entre los hombres públicos que ennoblecen la política; tiene extraordinarios elogios para su inteligencia, y, en fin, llega a escribir que el señor Cambó «no puede tomarse largas vacaciones sin notorio daño para España, para la España grande que ama y respeta, a la que puede prestar tan grandes servicios». Creemos que el general Primo de Rivera se conduce en esto como corresponde al patriota, y al que está al frente del Gobierno y estamos ciertos de que no le desagradará nuestra sinceridad si le decimos que la opinión pública hubiera deseado que, lo mismo que a Cambó, a otros personajes eminentes por su talento, por los servicios prestados a la Patria, y sobre todo, por la rectitud y austeridad política, se les hubiera tratado desde el Poder con idéntica consideración.

Termina diciendo:  
La carta del señor Cambó pide que cuanto antes llegue la paz en Marruecos. ¡Con cuanto gusto veríamos que también cesasen las hostilidades en la península, y que viniendo el ejemplo de arriba, se acelerara el día de la pacificación de los espíritus! Quiera Dios que estas palabras de paz nacidas en Barcelona, y que tan excelente acogida encontraron en Madrid, sean presagio de que se acercan tiempos nuevos para nuestra política interior. Como reiteradamente hemos manifestado, a nuestro entender, todo el problema de política práctica, planteado hoy por hoy en España, se reduce a que media docena de grandes políticos y grandes patriotas, cesen, primero, de hostilizarse y luego se pongan de acuerdo para laborar por el bien de España.

**NO HA MUERTO EL PAJARITO.**

Tetuán.—Carece de fundamento la noticia de que Abd-el-Krim hiciera matar tan espantosamente como se ha dicho a su cuñado el célebre Pajarito, quien sigue al lado de su paciente, sirviéndole de asesor de confianza y agente principal de relación con todas las tribus que aún le siguen.

## COMBATES ENTRE RIFENOS.

Tetuán.—Informes llegados de Alhucemas explican lo ocurrido en las inmediaciones de nuestras líneas, y que justifican el encuentro de hace tres noches entre los rebeldes.

Al efectuar el caud encargado de las armas el reparto de varios fusiles, se entabló disputa sobre quienes tenían mejor derecho.

Dos indígenas pertenecientes a la fracción de los Maratin, hicieron fuego, matando a otros dos de la fracción de Axdir.

Entre los de una y otra se trabó furioso combate, causándose varias bajas más, creándose una deuda de sangre entre las dos fracciones de Beni Urriaguel, deuda que Abd-el-Krim ha querido zanjar sin consecuencias.

## LOS BOCOYAS CONTRA ABD-EL-KRIM.

Tetuán.—Sigue la agitación en Boco ya contra Abd-el-Krim, a causa de la prisión de Si Dali y sus hermanos. El Haakel, Mehan Yilali, y otros significados jefes de cabila, ante la negativa de éste de continuar en la lucha.

Respecto a las restantes cabilas, se acentúan las corrientes de aproximación al Majzen.

Tensaman, especialmente se manifiesta cansadísima de lucha tan larga y estéril, y si se realizara un avance haría acto de sumisión, deteniéndose únicamente el temor a las represalias de Abd-el-Krim.

Este avance será también de resultados magníficos para nosotros, por que todo el valle de Axdir quedaría sólidamente a cubierto de la acción enemiga, con la tranquilidad necesaria para inaugurar los trabajos de colonización de unos territorios de bastante porvenir agrícola.

Inmediatamente de rebasado Axdir volverían allí todas las familias rifenas refugiadas en las ciudades del Protectorado, especialmente en Tetuán.

## EMPRESTITO YANQUI A LA SANTA SEDE.

Roma.—La Santa Sede ha concertado un empréstito con dos Bancos norteamericanos, por valor de dólares 1.500.000. Los Bancos son el National Bank y la casa Blair y Compañía, de Nueva York.

Las negociaciones duraron solamente ocho días porque los dos Bancos se mostraron desde el primer momento dispuestos a dar toda clase de facilidades. El acuerdo definitivo se firmó el jueves en Nueva York por el Cardenal Hayes. El interés del empréstito es el 4,90 por 100 y se ha concedido sin garantía de ninguna clase.

El Papa se ha mostrado muy satisfecho del resultado de las negociaciones, y el Cardenal Gasparri ha escrito a los dos directores de los Bancos citados cartas dando las gracias en nombre del Pontífice y anunciando que parte de la suma prestada quedará en las Cajas de los Bancos para continuar las relaciones con los mismos.

## EL PARO EN LAS MINAS DE MIERES.

Oviedo.—Los obreros de las minas pertenecientes a la Sociedad Fábrica de Mieres, sacaron hoy las herramientas, cumpliendo las órdenes de la Empresa.

Las minas quedarán cerradas, afectando el paro a 4.000 obreros.

Coméntase el anuncio de la misma Empresa de cerrar los talleres metalúrgicos el día 24. Con esto quedarán también muchísimos obreros sin trabajo.

## CONGRESO NACIONAL DE PESCA.

Madrid.—En la Cámara de la Unión Mercantil, se ha celebrado a las once de la mañana, la sesión inaugural del Congreso nacional de pesca con asistencia del marqués de Magaz, subsecretario de Marina y directores de Abastos, Pesca y Navegación.

Al acto asisten unos sesenta congresistas con su presidente señor Tejero.

Este pronunció un discurso agradeciendo al Gobierno la asistencia al acto y el interés que presta a la industria pesquera.

Dice que debe prestársele atención, porque es una riqueza nacional.

El marqués de Magaz agradece al señor Tejero su reconocimiento de la atención que el Gobierno ha prestado a los intereses pesqueros.

Efectivamente, dice, ha procurado favorecer esta industria como lo prueba el hecho de haber creado la Dirección general de pesca separándola de otros servicios, favoreciendo el desenvolvimiento de los Pósitos marítimos y facilitando la navegación de altura.

Le parece prudente silenciar sobre los Tratados de comercio, para no entorpecer la obra que en esta materia se está llevando a efecto.

Deben los pesqueros tener confianza en el Gobierno, así como este confía en la labor fructífera del Congreso que hoy se inaugura.

## MATRIMONIO Y BAUTIZO.

Sevilla.—En la iglesia de San Bernardo se ha celebrado la boda de Carmelo Solar, de 39 años y Josefa Romero, de 38.

Llevarán viviendo maritalmente 20 años.

Después de la ceremonia de la boda se bautizaron los siete hijos del matrimonio.

El acto ha constituido un acontecimiento en el barrio de S. Bernardo.

## DERIVACIONES TELEFONICAS FRAUDULENTAS.

Barcelona.—Desde hace varios días se encuentra aquí un jefe y varios oficiales de Telégrafos y Teléfonos, de Madrid, con objeto de averiguar los puntos en que se hacen derivaciones fraudulentas de las líneas telegráfica y telefónica, con objeto de escu-

char las conversaciones entre las autoridades de Madrid y Barcelona.

## VARIAS NOTICIAS.

Melilla.—En ausencia del jefe de la escuadra señor Guerra Goyena, se encargará del mando de la misma el capitán de navío don Rafael Morán.

—Han sido salvadas varias barcas que se hallaban en peligro en Cebadilla, por dos guardacostas y el cañonero «Laya».

—Llegaron varios jefes de Melilla, que se han presentado para someterse.

—Por la Junta de Arbitrios se ha acordado construir un grupo escolar que llevará el nombre de Sanjurjo.

—A consecuencia del vuelco de un autocamión, resultó muerto el sargento del regimiento de Pavía José Moreno y herido el soldado del de Garellos Félix Nieves.

## EL ASPIRANTE A POLICIA.

Bilbao.—Hoy ha ingresado en la cárcel de Larrinaga el aspirante del Cuerpo de Vigilancia Eugenio Rodríguez, autor de la muerte del obrero Hilario Alcubilla, sobre la cual circulan varias versiones.

Al entierro del obrero, que se ha celebrado hoy ha asistido numerosa concurrencia.

## SE FINGE SOLDADO Y LO DETIENEN.

Barcelona.—Los Mozos de Escuadra de Hospitalet han detenido a José Gómez Fuster, natural de Valencia, que vistiendo uniforme del regimiento del Rey, se hacía pasar por secretario del capitán Barrera, diciendo que tenía el encargo de perseguir el juego.

Por este medio había conseguido estafar a varios industriales.

## ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín.

**PRECIOS DE FABRICA**  
**JACINTO MANRIQUE**  
Lain Calvo, 28 y Arco del Pilar. Teléfono 6-25

## JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa  
San Juan, 63, entrepuerto. Teléfono núm. 418  
Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso.

## Automóviles de alquiler

## AMADOR SANTOS

Se halla instalado en los amplios y hermosos locales de la calle de San Pablo, número 5, junto a la nueva Casa de Correos.

Fíjense bien: SAN PABLO, 5.  
Teléfono 401

Para avisos de noche en su domicilio  
**HUERTO DEL REY, 16**  
Teléfono 472

## Contra catarros nasales

gripe, dolor de cabeza, etc.



CAJA, 0'60 PESETAS

Venta: Sres. Amézagua y Cano, Barriocanal y viuda de Justo Marín.  
En Salas de los Infantes, Farmacia de Plaza.

# Banco Mercantil BURGOS

Capital . . . . . 15.000.000 de pesetas  
Desembolsado . . . . . 7.500.000 "  
Reserva . . . . . 10.850.000 "

**Operaciones que realiza este Establecimiento**

Cuentas corrientes y de depósito con interés, en moneda nacional y extranjera, Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales; Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo. Descuentos y negociaciones de letras documentarias o simples. Aceptaciones. Domiciliaciones. Préstamos sobre mercaderías. Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio. Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de valores en todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Suscripciones a empréstitos

## Caja de Ahorros

en la que ahorramos los intereses sesenralmente a razón de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL

**OFICINAS: ESPOLON NUMERO 16**

# Noticias

## Notas de Sociedad

**DE VIAJE**  
Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, a nuestro buen amigo don Nicomedes Ausín, párroco de La Nuez de Abajo.

## Coliseo Castilla

JUEVES, 2º DE OCTUBRE  
**GRAN ATRACCION**  
**STELA**  
Ilusionismo Magia Imitaciones

## Noticias Varias

Para el próximo domingo día 25, está organizada una gran novillada, en la que actuarán como matadores los valientes novilleros Pedro Castor e Isidro Alvarez.

Los novillos serán de una muy acridada ganadería.

Hoy han terminado las confirmaciones en esta capital diocesana, habiéndose administrado el Sacramento en la parroquia de San Pedro y San Felices a 86 niños y 81 niñas, apadrinados por don Mariano Gonzalo Medrano y su distinguida señora, doña Casilda Herrero González.

## GASOLINA

pura y bien filtrada, a 65 céntimos litro  
**GARAGE MODERNO.—BURGOS**

Por la Junta Provincial de Abastos ha sido multado con 200 pesetas un industrial de Montorio, con 100 litro de Pampliega, por la compra de frigos a menor precio del de tasa, y con 80 otro de Lerma, por intento de la misma falta.

En la fábrica de maderas para construcción, tarimas y verjillas de los señores Valdivieso y Compañía (Carretera de Madrid, frente al Hospital de la Concepción) se venden camas a los siguientes precios:  
40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80 y 85 ptas — Estos precios se entienden para camas con su somier correspondiente.

En Terrazos ha detenido la Guardia civil a los componentes ambulantes Luisa Gumiel Ramos y Juan López, presuntos autores del robo de 130 pesetas, cometido en el establecimiento de bebidas de Félix Pascual García.

## JUEVES EUCARISTICOS.

Por la mañana a las ocho, comunión en las iglesias de los PP. Capuchinos, San Gil, San Cosme, Santa Agueda, San Lorenzo y capilla del Santísimo Cristo (Catedral).

A las ocho y media en San Lesmes.  
Por la tarde, a las cuatro y media, reunión del Consejo y celadores en la capilla de Santa Isabel.

De cinco a seis, Hora Santa en la iglesia de PP. Capuchinos.

Déjese de flor de malva, jarabes y caramelos y use **Pastillas CRE-PO**, lo único realmente eficaz para calmar la tos

En atento B. L. M. nos participa el señor coronel del Regimiento Lanceros de Borbón don Alejandro Rodríguez González, haber tomado posesión del mando de dicho Regimiento.

Agradecemos el ofrecimiento que nos hace y sabe con cuanto gusto correspondemos a su fina atención.

Las señoras que quieren poseer las mejores novelas de Margan, Riguerpere, Conlomb, etc., en edición primorosa, propia para regalos, de 400 o más páginas, deben adquirir la Biblioteca Aurea, que por 5'50 se vende en Casa Ontañón.

Los más elegantes trajes de novia, el arte en la casa, pijamas y preciosos detalles de bolsillos, mangas, vuelos, etc., es lo más importante del número de «Mujer» de esta semana, 50 céntimos. Casa Ontañón, Espolón 42.

Mañana, de cinco a seis de la tarde, tendrá lugar el ejercicio de la Hora Santa en la parroquia de San Lorenzo.

**UIROSOLVINA**, poderoso disolvente de ácido úrico y antiséptico vésico renal preparado por el Laboratorio Ibero ha sido ensayada, con insuperable éxito por los más eminentes médicos de España.

Los conocidos rateros Francisco Puent González, de 17 años, (a) «Chaparro» y Jesús Alzaga Arnáz (a) «Juramentos», de 20 años, se apoderaron ayer tarde de tres picles de carnero, que un aldeano había dejado en un carro, cerca de la posada de la Plaza de Toros.

Los agentes don José María Fernández y don Víctor Peña, enterados del hecho, practicaron gestiones para averiguar el paradero de los ladrones, logrando detener el «Chaparro».

El «Juramentos» se dió a la fuga. Las picles habíanlas vendido, dos a Francisco Domínguez y la otra a Isaac Miguel.

Trabajando en las obras del ferrocarril Santander Mediterráneo, fué alcanzado por un vagón, el obrero Manuel Vieidra, de 22 años, portugués, resultando con la fractura abierta de la articulación del pie derecho.

Se le curó en la Casa de Socorro, donde fué llevado por varios compañeros, pasando luego al Hospital provincial.

En la escalera del Instituto sufrió una caída José María García, de 15 años, produciéndose una fuerte distensión ligamentosa del pie derecho.

La Alcaldía ha impuesto 25 pesetas de multa al dueño de un establecimiento de vinos, por abrir éste sin licencia de la Alcaldía; 10, a un individuo, por chocar contra una farola con el autocamión que conducía, en la calle de San Pablo, 8, a otro, por tener en muy malas condiciones de higiene una alcantarilla, dando lugar a producir olores insoportables, 2, a otro, por tropezar con el carro que conducía en el mazo de una farola, removiendo éste; 2, a otros dos, por lanzar piedras a un niño; 2, a otros cinco por jugar a los prohibidos; 5 a dos mujeres, por arrojar aguas sucias a la vía pública, y 2, a otra, por tender ropas fuera de la galería, desfilando agua a la vía pública, mojado a los transeúntes.

## Delegación de Hacienda

Libramientos para mañana:  
Jefe de la Comandancia de Carabineros

## Notas Religiosas

### CULTOS

Merced.—La Asociación de Madres Cristianas celebra solemnemente el 17 al 25, en la iglesia de RR. PP. Jesuitas.

Por la mañana, todos los días, a las ocho, misa con órgano en el altar de la Sagrada Familia.

Por la tarde, a las seis y media, exposición rosario, novena y sermón a cargo del R. P. Lardizábal, S. J., terminándose con cánticos y reserva.

Convento de la Madre de Dios.—Cultos a Santa Rita. A las seis y media, misa de comunión en el altar de la Santa. A las ocho, misa cantada.

Por la tarde, a las cinco, el ejercicio mensual, con exposición de S. D. M.

## Sección de Estadística

### REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Aurelio Nava Santamaría, Rafael Martínez Trascasa, Gloria Rodríguez Gallo.  
Defunciones.—Luisa Pereda Torca, de Burgos, un año, San Gil 3.

### BOLETIN METEOROLOGICO

Día 21.—Observaciones del Instituto provincial.  
BOGOTRO:  
A las ocho de la mañana, 658'9.  
A las cuatro de la tarde, 687'5.  
Temperaturas:  
Máxima a la sombra, 18'2.  
Mínima a la sombra, 9'0.  
Dirección del viento:  
A las ocho de la mañana, S.  
A las cuatro de la tarde, S.

## ALTARES

### Oratorios en general.—Mobiliario religioso.

**VALERIANO MARTINEZ**  
(Sucesor de Saturnino López)  
Pueblo, 37.—BURGOS.

## Motores para estiaje

Los mejores SEMI-DIESEL, DIESEL y de GASOLINA a precios inverosímiles y facilitados para el pago: BOMBAS para riego, grupos completos, eléctricos y a gasolina; Herramientas, correas, cojinetes, etc.

## “EL MATERIAL INDUSTRIAL” C. A.

SANTANDER, 1 (Casa del Cordón)

## LA AMERICANA

Los calzados más elegantes y sólidos  
los vende esta casa “a precios de fábrica”. Prim, 17 (Portales de Antón), Teléfono, 485

## MOTORES ELECTRICOS

de toda clase de voltajes, revoluciones, corrientes, de la insuperable marca Siemens Schuckert Industria Eléctrica los vende el

## CENTRO DE REPRESENTACIONES

Vitoria, 14, Bajo  
Grandes existencias, tanto de motores, dinamos, alternadores, transformadores, bombas para elevación de aguas y toda clase de maquinaria como de material pequeño, interruptores, portalámparas, flexible, etc., etc.  
Precios y calidad a prueba de toda competencia.

## LA BOMBILLA

El acreditado establecimiento de LA BOMBILLA ha mejorado notablemente sus servicios, montando surtidores modernos que están llamando justamente la atención.

Géneros de primera calidad.  
Café, refrescos y licores de todas las clases.  
TODO EL MUNDO A LA BOMBILLA.

## FABRICA DE ALMADRENAS

## RAMON RUIZ REBOLLO

SAJA (Santander)

Esta fábrica, montada con todos los elementos modernos, construye las almadrenas empleando solamente madera de haya y presenta los modelos de forma, terminación y calidad inmejorables.

## LAMPARAS WOTAN

De filamento metálico, Nitro, mateadas, opacas, opalinas, de todos los voltajes y número de bujías, se venden en el

## CENTRO DE REPRESENTACIONES

Vitoria, 14, bajo  
a precios ventajosísimos por su duración y economía  
No compra otra lámpara que ésta, la más barata y duradera de las de primera clase.

## Elisir Estomacal

de SAIZ DE CARLOS

Tratamiento para las digestiones y otros trastornos del estómago e intestinos

**DOLOR DE ESTOMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACIDIAS Y VÓMITOS**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alteran el equilibrio del Estómago e Intestino

**DILATACION Y ÚLCERA**  
**DEL ESTOMAGO**  
**DISENTERIA**

Muy eficaz contra las diarreas de los niños, incluso en la época del SÍNDROME DE BIENTRABA

39 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES  
Envíase una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se recupera, con independencia de seguir con su dieta.

5 pesetas: botella, con medicación paradosas 8 días  
Venta: Serrana, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

COLECCION "PRINCESA"

(NOVELAS ESCOGIDAS)

NOVELAS PUBLICADAS

- I.-Anita, la hija de aventureros...
II.-El Rey de los Andes...
III.-Ruinas en flor...
IV.-Amor que todo lo vence...
V.-Los terrores de Lady Susana...
VI.-El sueño de Suzy...
VII.-A los diez y ocho años...
VIII.-Rosa Perrin...
IX.-Amor es vida...
X.-La profesora de piano...
XI.-El mal paso...

Y OTRAS MUCHAS EN PREPARACION

PUEDEN PONERSE EN TODAS LAS MANOS

PESETAS, 4 EN RUSTICA Y 5'50 EN TELA

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.-La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

De la región

Olmedo, 20
Trigo a 80, centeno a 55, cebada a 50...

Tudela de Duero, 20

Trigo a 80 reales fanega, centeno a 60, cebada a 50...

Piedrahita, 20

Trigo a 81'50 reales fanega, centeno a 60, cebada a 56...

Santa María de Nieva, 19

Trigo a 81, centeno a 60, cebada a 52, avena a 25...

Valoria la Buena, 19

Trigo a 81, centeno a 60, cebada a 48, avena a 54...

Cistierna, 19

Trigo a , centeno a 66, cebada a , avena a 52...

Peñaranda de Bracamonte, 19
Trigo a 81, centeno a 57, cebada a 54...

Simancas, 19

Trigo a 81 reales fanega, centeno a 55, cebada a 50...

De la provincia

Covarrubias, 17

Trigo a 80, centeno a 55, cebada a 55, avena a 55...

Lerma, 19

Trigo a 80, centeno a 57, cebada a 49, avena a 60...

Villarcayo, 20

Trigo a 81,50 reales fanega, centeno a 60, cebada a 48...

Misacantanos

En la imprenta de este periódico contamos con un variadísimo surtido...

PABLO BARBERO

Almacén de vinos de todas clases
Depósito en la Alhóndiga, número 54

Máquinas de escribir

YOST y REMINGTON, PORTABLE
AL CONTADO y a PLAZOS

Taller de reparaciones

CASA YOST - Cran Via, 14 - BILBAO
Se desean representantes en partidos judiciales

¿No tiene usted gallinas?

Lo mejor para curar las enfermedades y poner mucho es AVIOLINA ROJO, 1'50 frasco...

Depósito central-Laboratorio:

REVENGA DE CAMPOS (PALENCIA)
Se vende muchísimo

Caja Central de Ahorros y Préstamos

DE LA
Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Disposiciones a plazo de un año
4'50 por 100

Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos para compra de fincas, abonos, semillas, maquinaria, ganadería, etc., etc.

5'50 por 100

PRESTAMOS A SINICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

5'50 por 100

CALDERA A VAPOR PARA COCER PIENSOS



PEIDIO EL PROSPECTO 35
MATHS GRUBER
APARTADO 135, BILBAO

COMPANIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA
Hamburg Sudamerikatische Dampfschiffahrts Gesellschaft
Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte...

SULFATO DE AMONIACO
EL MEJOR FERTILIZANTE NITROGENADO PARA LA TIERRA

BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED
Agencia de propaganda: Valencia-Grao; Muelle, 15 o Valencia; Comedias, 22

Vinicultores
Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboracion de vuestros vinos...

ANEMIA
Deschiens - Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la sangre es muy superior...

Bocoyes y bordelesas
Grandes existencias de bocoyes de roble americano y castaño, nuevos y envinados...

Lloyd-Norte Alemán-Bremen
Servicio regular de vapores correos rapidos entre España y Sud América.
Directamente para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE
SOLUCION PAUTAUBERGE

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
RUFINO S. GONZALO

PEPTONA ORTEG
Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, males digestivos, anemia, fiebre y raquitismo.

"CITO"
LABORATORIOS QUIMICO-FARMACÉUTICOS
BUDAPEST (HUNGRIA), VITORIA (ESPAÑA)
PARA COMBATIR CON EXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:
Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis

Folletones de EL CASTELLANO (44)
COLECCION PRINCESA (Novelas escogidas)
EL REY QUE TUVO UN SOLO AMOR
Desde siempre... y para siempre!
-contestó con intensa ternura la mujer que tanto había padecido...

Y durante unos instantes los dos, en silencio, hablaron un mismo idioma que superaba todas las expresiones humanas; fundieron sus almas en un solo acorde...
XVIII
EL CETRO TROCADO EN TIRSO
Todas las tardes, el sol, eriaura de Dios, descendía de los cielos hasta la cumbre del Jaungoiko...

tonces proporciones inmensas y el sol parecía chiquito tras sus brazos. Cuando esto sucedía, en la aldea de Nor sabían los campesinos que todavía les quedaban dos horas largas de luz. Y también lo sabían Håns de Telse y su novia.
La hermosa duquesa de Dolce salía con el frescor de la tarde, de los jardines de una quinta estival, propiedad de su familia, y seguía las sendas del campo, paralelas a los regatuelos de agua cantarina que corren bajo los arcos de los frutales.

caba con altos pensamientos. Poco después, al volverse, les saludaban las primeras estrellas que se asomaban a los valles, en plena claridad crepuscular, todavía radiante.
Y en los bosques, en las cañadas y en los campos, florecía, cada tarde, el idilio del rey que tuvo un solo amor y de la amada que sólo amó a tal rey. Y fué así cómo la poesía, la musa alada de la palabra de música, de los coloquios en verso y los requiebros rimados en madrigales, habló, un atardecer luminoso, en la Alta Men día sobre los lagos extáticos. Lo mismo que en la noche romántica de la Edad Media, junto a los márgenes del Rin!

cia de voluntad; y, olvidados los enamorados de hoy, como los antiguos, de la Corte y de sus ambiciones, se pusieron a hablar de la felicidad de amarse...
El paisaje y el instante sentimental eran idénticos. Si Hans y Malen no veían correr las aguas del Rin, contemplaban a sus pies el más bello y más grande de los lagos de la Alta Men dia, bordeado de flores y resplandeciente, de lumbrés de crepúsculo y de centelleos de estrellas.
Las palabras fragantes flotaban en el ambiente como mariposas hechas de azahares. Hans, en un sublime frenesí lírico ya hasta la exaltación, rompió las cadenas de la prosa, sin darse cuenta, y habló con la música del metro poético y la caricia enamorada de la rima. Y así voló en las alas de los céfiros vespertinos, por el reino glorioso de la montaña, el lenguaje augusto de los poetas y de los amadores.

Malen, mi claro día, mi noche clara!
mi amor de ayer y de mañana!
Malen, mi ensueño eterno, mi gloria y gracia, mi dulce pena y mi esperanza!
Malén, silencio y música para mi alma!
Malén, amada mía: mi enamorada!
¡Coral y perla, espuma y ámbar; luz y perfume; y nieve y llama!
¡Latido y queja!
¡Caricia y alá!
¡Deliquio y éxtasis, y paz y calma, y arrullo y risa, y estrella y aura, y trino y rezo, y beso y lágrima.